




    
                             

     
 VY_32_INOVACE_1202

Test  1. světová válka A.

1.Doplň správný pojem:

Záminkou k první světové válce byl atentát na a)____________, uskutečněný v městě b)_________ na území c)___________ , který se odehrál d)____________ (přesné datum) a byl spáchán členem tajné organizace e)______(jméno organizace)   f)_______(jméno atentátníka). Měsíc po atentátu vyhlásilo g)_________ válku h)______ a postupně byly do války vtahovány další státy.  Západní frontou v Evropě byla fronta  ve ch)______, kde proti sobě stály státy i)______ a j)______. Na východní frontě proti sobě bojovaly především k)____________ a l)______________. Další fronty se nazývaly m)___________, n)__________ a o)___________. 

Roku 1915 přešla p)__________ na stranu q)__________. Přelomem ve válce byl vstup USA do bojů na straně r)__________, a to v roce  s)______.  Hlavním důvodem byla německá t)__________ ____________ _________.  V roce u)_______probíhá v Rusku bolševická revoluce. V jejím průběhu je roku v)______ __podepsán mír, tzv. w)_____________, který dočasně pomohl zejména Německu. To však bylo nakonec poraženo a  podepsalo  kapitulaci v x)____________ (měsíc a rok) v y)___________ (místo a stát).
2. Uveď , se kterou historickou událostí je v období 1914 – 1918 spojeno místo:

   a)Verdun,    b) Zborov    c) Trianon  

3. Doplň správný údaj:

a) Dokument, v němž se čeští spisovatelé a umělci hlásí k myšlence samostatnosti.
b) Německý válečný plán pro  první sv. válku (pro první dva měsíce).
c) Dokument vydaný českými poslanci roku 1918  - poslanci se přihlašují k myšlence samostatnosti.
d) Přesné datum vzniku Československa.
4. Doplň požadované údaje (časové údaje vyplňujte dle ruského kalendáře): 
Posledním carem v Rusku z rodu a)_____________________ byl b)________________. Jeho ženou byla carevna c)______________. Jejich syn trpěl vážnou chorobou a osobou, která mu měla pomoci, byl šarlatán d)____________. Car se po revoluci 1905 opět vrátil k tvrdému samoděržaví a to, spolu s válečnými útrapami, se stalo příčinou revoluce, která vypukla v e)____________(měsíc a rok) a car byl nucen v f)__________(měsíc a rok) abdikovat. Nová vláda v čele s politikem g)____________ se zavázala dodržet válečné dohody a pokračovala ve válce. Nespokojenosti obyvatelstva s touto skutečností využili h)_________________ a  ch)__________________(datum podle našeho kalendáře) proběhla i)___________________ revoluce. Tato skupina se zmocnila j)_________________(budova) v Petrohradě. Nechali zavraždit carskou rodinu v k)____________ (měsíc a rok). Poté došlo k rozpoutání l)___________ války, kdy proti sobě stáli m)____________ a n)_____________. Jedna ze stran, tzv.o) ____________, podporovali návrat p)________________, druhá strana chtěla v Rusku nastolit q)______________ systém, což se nakonec povedlo.
5. Vysvětli tyto pojmy: 

a) Národní rada československá
b) Trojspolek
c) Mafie

6. Charakterizuj tyto osobnosti: 

a) W. Wilson
b) M.R. Štefánik
c) Karel I.
d) C. Clemencau
7. Označ, zda je uvedené tvrzení správné (zakroužkuj správné odpovědi): 
a) Francii zastupuje na Versailleské konferenci Lloyd George   b) Na Versailleské konferenci vznikla Společnost národů  
c) Versailleská konference zajišťovala uspořádání poměrů i na Dálném východě d) Německo si smělo ponechat celou armádu e) sídlem Společnosti národů byl New York f) na pravém břehu Rýna vzniklo 50 km demilitarizované pásmo g) Německu byly uloženy vysoké reparace h) mírová smlouva s Německem byla uzavřena v červnu 1918 ch) součástí ČSR byla Zakarpatská Ukrajina
8. Pokus se určit název dokumentů spadajících do období 1914-1918, z nichž je úryvek:
A. „..Národům Rakousko-Uherska, jemuž si přejeme zachovati a zaručiti místo mezi státy, budiž poskytnuta nejvolnější možnost autonomního vývoje.

..Musí být vytvořeno všeobecné sdružení národů podle výslovných smluv, vedoucích k poskytnutí vzájemných záruk politické nezávislosti a územní celistvosti velkých právě tak jako malých států…“ 

B. „ My, poslancové národa českého, prohlašujeme, že …národ náš hlásí se o svou samostatnost, opíraje se o historické právo státní a jsa prodchnut všecek vřelou touhou, aby ve svobodné soutěži s jinými národy svobodnými a ve svém svrchovaném, demokratickém..státě mohl přispěti k novému rozvoji lidstva..“

Test 1. světová válka B.

1. Vysvětli tyto pojmy: 

a) Washingtonská deklarace

b) Dohoda
c) Český komitét zahraniční

2. Pokus se určit název dokumentů (spadajících do období 1914-1918, z nichž je úryvek:

A. „..Národům Rakousko-Uherska, jemuž si přejeme zachovati a zaručiti místo mezi státy, budiž poskytnuta nejvolnější možnost autonomního vývoje.

..Musí být vytvořeno všeobecné sdružení národů podle výslovných smluv, vedoucích k poskytnutí vzájemných záruk politické nezávislosti a územní celistvosti velkých právě tak jako malých států…“ 

B. „ My, poslancové národa českého, prohlašujeme, že …národ náš hlásí se o svou samostatnost, opíraje se o historické právo státní a jsa prodchnut všecek vřelou touhou, aby ve svobodné soutěži s jinými národy svobodnými a ve svém svrchovaném, demokratickém..státě mohl přispěti k novému rozvoji lidstva..“

3. Doplň správný údaj:

a) Dokument, v němž se čeští spisovatelé a umělci hlásí k myšlence samostatnosti.
b) Německý válečný plán pro  první sv. válku (pro první dva měsíce).
c) Dokument vydaný českými poslanci roku 1918  - poslanci se přihlašují k myšlence samostatnosti.
d) Přesné datum vzniku Československa.
4. Charakterizuj tyto osobnosti: 

a) V.I. Lenin
b) maršál von Hindenburg 
c) K. Kramář
d) Mustafa Kemal
5. Doplň správný pojem:

Záminkou k první světové válce byl atentát na a)____________, uskutečněný v městě b)_________ na území c)___________,  který se odehrál d)____________ (přesné datum) a byl spáchán členem tajné organizace e)______(jméno organizace)   f)_______(jméno atentátníka). Měsíc po atentátu vyhlásilo g)_________ válku h)______ a postupně byly do války vtahovány další státy.  Západní frontou v Evropě byla fronta  ve ch)______, kde proti sobě stály státy i)______ a j)______. Na východní frontě proti sobě bojovaly především k)____________ a l)______________. Další fronty se nazývaly m)___________, n)__________ a o)___________. 

Roku 1915 přešla p)__________ na stranu q)__________. Přelomem ve válce byl vstup USA do bojů na straně r)__________, a to v roce  s)______.  Hlavním důvodem byla německá t)__________ ____________ _________.  V roce u)_______probíhá v Rusku bolševická revoluce. V jejím průběhu je roku v)______ __podepsán mír, tzv. w)_____________, který dočasně pomohl zejména Německu. To však bylo nakonec poraženo a v x)__________ (měsíc a rok) podepsalo  kapitulaci v y)____________ (místo a stát). 
6. Uveď, se kterou historickou událostí je v období 1914 – 1929 spojeno místo:

   a)Somma,    b)Maginotova linie     c) bitva u Yper

7. Označ, zda je uvedené tvrzení správné (ano – je správné, ne – není správné)

a) Francii zastupuje na Versailleské konferenci Lloyd George   b) Na Versailleské konferenci vznikla Společnost národů  
c) Versailleská konference zajišťovala uspořádání poměrů i na Dálném východě d) Německo si smělo ponechat celou armádu e) sídlem Společnosti národů byl New York f) na pravém břehu Rýna vzniklo 50 km demilitarizované pásmo g) Německu byly uloženy vysoké reparace h) Mírová smlouva s Německem byla uzavřena v červnu 1918 ch) součástí ČSR byla Zakarpatská Ukrajina

8. Doplň požadované údaje: 

Posledním carem v Rusku z rodu a)_____________________ byl b)________________. Jeho ženou byla carevna c)______________. Jejich syn trpěl vážnou chorobou a osobou, která mu měla pomoci, byl šarlatán d)____________. Car se po revoluci 1905 opět vrátil k tvrdému samoděržaví a to, spolu s válečnými útrapami, se stalo příčinou revoluce, která vypukla v e)____________(měsíc a rok) a car byl nucen v f)__________(měsíc a rok) abdikovat. Nová vláda v čele s politikem g)____________ se zavázala dodržet válečné dohody a pokračovala ve válce. Nespokojenosti obyvatelstva s touto skutečností využili h)_________________ a  ch)__________________(datum podle našeho kalendáře) proběhla i)___________________ revoluce. Tato skupina se zmocnila j)_________________(budova) v Petrohradě. Nechali zavraždit carskou rodinu v k)____________ (měsíc a rok). Poté došlo k rozpoutání l)___________ války, kdy proti sobě stáli m)____________ a n)_____________. Jedna ze stran, tzv. o)____________, podporovali návrat p)________________, druhá strana chtěla v Rusku nastolit q)______________ systém, což se jim nakonec povedlo.
Řešení A.: 

1. a) Františka Ferdinanda d’Este

b) Sarajevo
c) Bosna a Hercegovina



d) 28. 6. 1914

e) Mladá Bosna (Černá ruka)

f) Gavrilo Princip

g) Rakousko-Uhersko

h) Srbsku
ch) Francie
i) Francie
j) Německo

k) R-U

l) Rusko
m) soluňská
n) italská
o) balkánská
p) Itálie

q) Dohody
r) Dohody
s) 1917

t) neomezená ponorková válka

u) 1917

v) 1918

w) brestlitevský

x) listopad 1919


y) Compiegne, Francie

2. a) Verdun: Francie, bojová linie na západní frontě, Francie x Německo, v letech 1914-1918, 



1916: poprvé použity tanky.

    b) Zborov: Rusko, východní fronta, R-U x Rusko, první významná bitva československých legií,



vítězství Ruska.

    c) Trianon: Francie, místo, kde podepsalo mírovou smlouvu Maďarsko, 1920.

3. a) Manifest spisovatelů.

    b) Blitzkrieg, blesková válka.

    c) Tříkrálová deklarace.

    d) 28. 10. 1918.
4. a) Romanovců
b) Mikuláš II.

c) Alexandra

d) Rasputin
e) únor 1917

    f) únor 1917

g) Kerenskij

h) bolševici, rudí, komunisté
ch) 6./7. 11. 1918

    i) Velká říjnová socialistická

j) Zimní palác

k) červenec 1918
l) občanské
    m) bílí
n) rudí

o) bílí

p) cara

q) komunistický

5. a) Národní rada československá: 1916, orgán exilového odboje, člen T. G. Masaryk, E. Beneš, 

M. R. Štefánik, oficiální zastupitelský orgán budoucího Československa.

    b) Trojspolek: Německo, R-U, Itálie, nejprve Dvojspolek 1879 Německo a R-U, poté Trojspolek 



   1882, centrální mocnosti.

    c) Mafie: domácí odbojová organizace, existence do roku 1915, poté její členové zatčeni (Kramář, 



Rašín) či emigrovali (Beneš).

6. a) W. Wilson: prezident USA, vstup 1917 do války, 14 bodů prezidenta Wilsona – požadavek



   autonomie rakousko-uherských národů, člen Velké pětky na Versaillské konferenci.

    b) M. R. Štefánik: slovenský politik a vojenský důstojník, člen zahraničního odboje, spolupráce 



s Masarykem a Benešem, člen Českého komitétu zahraničního a člen Národní




rady československé, styky ve Francii – díky němu podpora Francie při vzniku




Československa.

    c) Karel I.: následník na rakousko-uherský trůn po Františku Josefovi I., 1916, snaha o uzavření 



míru, rozpad R-U, po válce snaha obnovit uherské království – nepodařilo se.

    d) George Clemencau: francouzský ministr zahraničí, hlavní vyjednavač Francie na Versaillské




    konferenci, zastánce nesmiřitelného postoje vůči Německu.

7. b, d, f, g, ch

8. a) 14 bodů prezidenta Wilsona
b) Tříkrálová deklarace

Řešení B.: 
1. a) Washingtonská deklarace: říjen 1918, vydána v Paříži T. G. Masarykem, budoucí politický

program ČSR.

b) Dohoda: mocenský blok v 1. světové válce, základem dohoda Francie + Rusko (1893),



Francie + VB (1904 – srdečná dohoda), VB + Rusko (1907), postupně se 



přidala Itálie (1915) , USA (1917), Japonsko.

c) Český komitét zahraniční: orgán zahraničního odboje, založen 1915, T. G. Masaryk, 





Ed. Beneše, M. R. Štefánik, první deklarace na podporu 





vzniku samostatného Československa.

2. a) 14 bodů prezidenta Wilsona

b) Tříkrálová deklarace
3. a) Manifest spisovatelů.

    b) Blitzkrieg, blesková válka.

    c) Tříkrálová deklarace.

    d) 28. 10. 1918.

4. a) V. I. Lenin: ruský revolucionář, který se postaví do čela bolševické revoluce (6./7. 11. 1918), a



  posléze se mu podaří zavést komunistický režim v Rusku a vytvořit Sovětský svaz.

   b) maršál von Hindenburg: německý maršál, stál v čele německých vojsk.

   c) Karel Kramář: český politik (mladočech), český domácí odbojář, člen Maffie, 1915 zatčen,



       1916 propuštěn na amnestii.

   d) Mustafa Kemal: turecký revolucionář, přezdívka Atatürk (otec Turků), stal se prezidentem 




Turecké republiky (1923).

5. a) Františka Ferdinanda d’Este

b) Sarajevo
c) Bosna a Hercegovina



d) 28. 6. 1914

e) Mladá Bosna (Černá ruka)

f) Gavrilo Princip

g) Rakousko-Uhersko

h) Srbsku
ch) Francie
i) Francie
j) Německo

k) R-U

l) Rusko
m) soluňská
n) italská
o) balkánská
p) Itálie

q) Dohody
r) Dohody
s) 1917

t) neomezená ponorková válka

u) 1917

v) 1918

w) brestlitevský

x) listopad 1919


y) Compiegne, Francie

6. a) Somma: místo bitvy na západní frontě, Francie x Německo, největší ztráty, nejmenší územní 



zisk.

    b) Maginotova linie: soustava opevnění (systém pevností) vybudovaná Francouzi při východní




hranici Francie.

    c) bitva u Yper: 1915, Belgie, západní fronta, poprvé použity bojové plyny (chlor). 
7. b, d, f, g, ch

8. a) Romanovců
b) Mikuláš II.

c) Alexandra

d) Rasputin
e) únor 1917

    f) únor 1917

g) Kerenskij

h) bolševici, rudí, komunisté
ch) 6./7. 11. 1918

    i) Velká říjnová socialistická

j) Zimní palác

k) červenec 1918
l) občanské

    m) bílí
n) rudí

o) bílí

p) cara

q) komunistický

